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Si vuole calcolare il volume del liquido contenuto all’interno di un serbatoio orizzontale
(con le due facce perfettamente verticali) sapendo le dimensioni del serbatoio e rilevando
la quota h del liquido rispetto il fondo del serbatoio.
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Si ha:

d è il diametro del serbatoio;

l è la lunghezza del serbatoio;

h è l’altezza del liquido dal fondo del serbatoio.

Il volume totale del serbatoio viene facilmente calcolata dalla seguente formula:
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π

4
d
2
l

Prendendo in considerazione la sezione trasversale si ha:

MC = h

DM = d− h

MB =
√

h (d− h)

AB = 2MB = 2
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h (d− h)
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A questo punto si possono avere due casi per l’angolo α, il primo se il livello del liquido è
inferiore alla metà del diametro del serbatoio, ed il secondo se il liquido supera la metà del
diametro:
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• Se h >
d
2
⇒ α > 90◦ si ha:
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Si calcola l’arco ĈB nel seguente modo:

Arco ĈB =
d

2
·α

Calcoliamo le due aree fondamentali, l’area ̂OACBO e l’area OAMBO come segue:
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Ora sottraendo le due aree si trova l’area che occupa il liquido nella sezione trasversale del
serbatoio:

Area ̂BMACB = ̂OACBO −OAMBO =
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Infine basta semplicemente moltiplicare l’area ̂BMACB per la lunghezza l del serbatoio e
si ricava il volume totale del liquido:

Vliq = Area ̂BMACB · l = l ·
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